附件1

2020年度自治区工业绿色发展行动方案
（新疆维吾尔自治区工业和信息化厅）

一、工作思路
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大精神，贯彻落实新发展理念，大力推动绿色设计、绿色技术和工艺、绿色生产、绿色管理、绿色供应链，将绿色发展思想贯穿于产品全生命周期中，实现环境影响最小、资源能源利用率最高，既能获得经济效益，又能获得生态效益和社会效益的工业绿色发展模式，同时加大对传统制造业绿色改造提升的支持力度，提高绿色产业总体水平。进一步加大节能监察力度，扩大重点产品能效、水效对标范围，对未达标企业实施整改，降低能耗、物耗及环境影响。紧盯整改不放松严格落实好中央环保督察整改相关工作任务。
二、工作目标
通过全面开展自治区工业领域重点用能企业能效对标行动、自治区各地（州、市）工业领域重点用能企业节能诊断行动、全区全年节能宣传教育及骨干培养行动、自治区各地（州、市）工信系统政策及业务提升支持性服务行动、自治区化工行业深度专项节能诊断行动，持续推进全区规模以上工业企业综合能源消费量增速控制在4%以内；规模以上企业单位工业增加值能耗和用水量持续下降，全面落实工业污染防治攻坚战任务。力争创建1家绿色园区、20家绿色示范工厂、打造1条绿色供应链，推动国家及自治区级绿色制造示范工程实施。委托自治区工业绿色发展服务机构完成15个地州全覆盖节能宣传政策辅导及骨干培养、200家重点用能单位能效对标、200家重点用能企业节能诊断、10家高耗能化工深度节能诊断、支撑性工作及骨干培养计划。
三、工作措施
（一）组织开展自治区工业领域重点用能企业能效对标行动
为深入贯彻落实《节约能源法》和《工业节能管理办法》，建立节能降耗长效机制，深化自治区重点行业能效达标工作，充分挖掘企业节能潜力，持续推动企业节能减排能力，明显提高企业能源利用效率、促使单位产品综合能耗持续下降，根据2020年工业节能降耗目标，结合各地（州、市）上报重点用能企业名单（非电力、热力），进一步规范对标流程及对标标准，完成200家自治区工业重点用能企业能效对标工作，全面提升区内各行业用能企业节能管理水平树立标杆企业，迫使企业提高能源使用效率。
（二）组织开展自治区工业领域重点用能企业节能诊断行动
根据工信部工业和信息化部关于印发《工业节能诊断服务行动计划》的通知（工信部节函〔2019〕101号）要求，以年综合能源消费量在5000以上标准煤（分别折合年原煤消费量约7000吨以上，年原油消费量约3500吨以上，年天然气消费量约400万立方米以上，年综合用电量约4000万千瓦时以上）的200家重点企业为重点，开展工艺技术装备、能源利用效率、能源管理体系开展的全面诊断，有利于帮助企业发现用能问题，查找节能潜力支持企业深挖节能潜力，持续提升工业能效水平，推动工业绿色发展。
（三）组织开展自治区全年节能宣传教育及骨干培养行动
根据国家工信部、发改委等部委全国节能宣传周活动方案及2020年工业节能宣传教育骨干培养为目标，为切实履行工业领域节能降耗职责，持续加大节能宣传力度，提高工业资源忧患意识和节能意识，在全区以调研、论坛、培训等方式开展进企业、进园区、进车间多种模式实施节能宣传及骨干培养计划，提升能效和节能管理水平，增强建设节约型和环境友好型社会的紧迫感和责任感，大力宣传生态文明主流价值观，培育和践行节约集约循环利用的资源观，提高能源资源利用效率。
（四）组织开展自治区各地（州、市）工信系统政策业务提升支持性服务行动
根据2020年工业节能工作计划，以地（州、市）工信局确定的重点用能企业为主，开展全区综合能源消费量等数据分析并以季度为期形成工业能源消费分析报告报送当地工信局及自治区工信厅，继续推进规模以上工业能源消费监测平台建设，实现数据信息资源的共享。加强工业企业能源消费和节能降耗数据的统计分析，积极探索工业企业能源消费总量控制的具体途径和有效方法，及时提出能源消费预警和应对措施建议。由自治区工业绿色发展服务机构协助当地工信局推动工业绿色转型升级、双控目标、煤炭消费削减、污染防治攻坚等工作。
（五）组织开展自治区化工行业深度专项节能诊断行动
根据工信部工业和信息化部关于印发《工业节能诊断服务行动计划》的通知（工信部节函〔2019〕101号）要求，以区内化工行业为重点主要面向技术、工艺、装备较先进、能源管理体系相对完善企业，采取自主报名的方式，以年综合能源消费量10000吨标准煤以上（分别折合年原煤消费量约15000吨以上，年原油消费量约7000吨以上，年天然气消费量约800万立方米以上，年综合电耗约8000万千瓦时以上）的化工、钢铁企业为重点，围绕企业生产工艺流程和主要技术装备，做好能源利用、能源效率和能源管理方面开展深度诊断工作。
（六）组织开展绿色制造名单专项复核行动
根据《工业和信息化部办公厅关于开展第五批绿色制造名单推荐及前两批名单复核工作的通知》（工信厅节函〔2020〕30号）要求，结合自治区工业绿色发展需求，对全区绿色产品、绿色工厂、绿色园区和绿色供应链复核工作。组织第三方机构进行现场核查，根据实际情况动态调整绿色制造名单，及时剔除不再符合绿色制造评价要求的产品、企业和园区。在各地工信部门监管的基础上，工信厅将组织对开展绿色制造体系相关评价工作的第三方机构进行抽查，对存在严重不良行为的评价机构，后续3年内不再采信该机构出具的评价报告。各地工信部门及绿色发展服务机构要及时做好典型经验的总结和推荐工作。工信厅将组织对绿色特征明显、成效突出单位的先进经验和典型做法开展宣传活动，充分发挥示范带动效应。鼓励绿色制造名单内单位定期向全社会发布绿色低碳发展报告，分享绿色理念、工作和成效，履行社会责任，接受公共监督。
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